

# 单个最重3斤多！ 四川绵竹土豆喜获丰收

□周韵 尹翔 本报记者 高明山 李鹏飞

眼下正值土豆成熟的季节。在四川绵竹广袤的田间地头，各种种植大户正抢抓农时，采用“机械+人工”的方式，加快土豆采收进度，处处一片繁忙的丰收景象。

近日，在富新镇广西村酬勤专业种植合作社蔬菜种植基地里，一台土豆收割机正在进行机械化作业。伴随着机器的轰鸣声，一个个外观饱满、色泽鲜亮、个头匀称的土豆从土壤里翻滚而出、铺满田地。40余名工人穿梭田间，忙着分拣、装箱、打包、装车。一辆大型货车停在路边，准备将装好的新鲜土豆以最快速度发往全国各地。

“我今年种植了200余亩土豆，

共有实验1号、沃土5号和华颂香早三个品种，亩产可达6000斤以上，现在每斤收购价在8毛左右。”该合作社负责人马运清介绍，其中实验1号品种个头均匀、颜色鲜艳、口感上佳，备受消费者的喜爱。而沃土5号品种个头大、产量高，最大单个重量可达3斤以上。

金灿灿的土豆映衬着种植户丰收的喜悦，也点燃了村民们增收致富的希望。“最近正是用工高峰期，我们一大早就出门忙活了，在家门口务工既照看了家里又挣到了钱，很开心。”村民许永香将家中的几亩田流转出去，挣到了务工费和流转费两份收入，让她的日子越过越有盼头。

记者了解到，酬勤专业种植合作社主要通过“菜一稻一菜”生产模式，实现土地利用效益最大化。基地面积超过600亩，年产时令蔬菜5200吨，优质水稻400吨，产品不仅畅销省内外多地市场，还远销国外市场。为激发乡村新活力，带动村民共同致富，该合作社还积极吸纳当地村民从事种植、管理、采收等工作，并示范带动周边10余户农户发展蔬菜种植，免费为他们提供技术指导，构建起了良性发展模式。

“我们还将加大资金投入，完善农业机械和生产设施，扩大基地种

植面积，通过引进新品种、新技术，延伸产业链条，提升农产品附加值，拓宽销售渠道，打造当地农产品特色品牌。”马运清说。

乡村振兴，产业先行。近年来，绵竹市积极探索“合作社+基地+农户”的发展模式，大力拓展蔬菜种植产业，打造与市场需求相适应、与资源禀赋相匹配、特色更加鲜明的现代农业产业发展格局，走出一条以产业发展促增收的新路子，实现抱团致富促进乡村振兴。截至去年底，全市蔬菜种植面积13.1万亩次，其中土豆种植面积1.67万亩，蔬菜产业已成为农民增收致富的重要产业。

□宋成均 本报记者 鹿贵唐

剪枝、疏果、除草……近日，在四川省宜宾市长宁县长宁镇佛来山佛梨村，村民们利用晴好天气，对正进入生长期的梨树进行管护。

“一般一株梨树产一百个梨子就行。”村民袁家贵一边给梨树剪枝一边说，多了的嫩枝要剪掉，梨子疏果也是一样的，梨子多了就小个，营养也就跟不上。

袁家贵是佛来山种梨大户，他从1994年开始种梨，因种梨增收致富成为了当地小有名气的种梨专家。目前他家种梨面积近100亩，年产值达50万元。

袁家贵所在的佛来山古称“小峨眉”，是全国农业旅游示范点、国家AAAA级旅游景区、四川省重点乡村旅游线路。山上有梨树品种12个，种植面积6000亩。自2000年起，当地每年都会举办梨花节，当雪白花海装点青山，也为村里人打开了新的思路。

“我们统一收购的脆甜鲜梨，经过深加工制成梨膏，梨膏又可衍生出梨花酥、梨膏粑丝等伴手礼，一年能为村集体增收50万元左右。”据佛梨村党支部书记、村委会主任陈春介绍，以前很多游客反馈说，三月来可以看花，八、九月来可以吃梨子，但其它时间没有可以带走的商品，针对这一空白，村上就把梨子的衍生产品研发出来了。2023年，村集体经济收入达到了120万元。

陈春表示，利用互联网+农特产品，打造线上线下一体化销售平台，在佛梨山景区、县城各大超市、农特产品店开设售卖点位，拓宽销售渠道。2024年，预计梨膏总量可达2万斤，梨子果酒5万斤，可解决甜梨50万斤，提高农民收入100万余元。

以“梨”为引，山里的农家饭在旺季也是一桌难求，跑山鸡、腊排骨、竹笋野菜、创意锅边馍“牛舌头”等佳肴可不容错过。

“我屋后空地上养的跑山鸡、地里种的有机蔬菜等绿色、纯天然，游客都很喜欢。”甜梨园农家乐主余卫说，依托佛来山得天独厚的区位优势和农旅融合的发展前景，她抢抓机遇、乘势而上，创办了自己的农家乐，一个月营业额近30万元，农家乐也是全村妇女居家灵活就业的示范基地。

据了解，2023年，佛梨村接待游客40万人次以上，新建美丽乡村公路6.7公里，旅游综合收入突破了2000万元。当前，以佛梨村为样板的新图景也在长宁镇逐步铺开，当地通过景村融合发展，计划联动马村、顺河、顺江等周边村，串联花、果、酒、中药材种植等产业，构建一个集周末近郊游、森林康养游、农耕研学游、生态体验游于一体的综合型全域旅游格局。

长宁镇有关负责人表示，在推动城乡融合发展、乡村振兴的进程中，将持续夯实生态基础，拓宽群众的致富渠道，以农促旅、以旅兴农，着力打造佛来山农文旅融合发展片区，让更多的农村都能成为看得见山、看得见水、记得住乡愁的幸福美丽新乡村。

## 宜宾市长宁县：小梨果撬动乡村振兴大产业



### 农特产展销促消费

近日，四川省巴中市南江县举办的农特产展示展销活动，吸引了众多消费者前来参观和购买。其中南江黄羊、大茶叶、杂粮食品等农产品成为人们的抢手货。

特约记者 肖定怀 摄

# 理性消费 按需购买